

GANDIA Y LAS CAJAS DE AHORROS

Gandia que en la medida de sus fuerzas marcha al compás que marcan la civilización y el progreso y que procura por todos los medios que le son posibles, favorecer el desenvolvimiento moral, intelectual y material de sus asociados; permanece, sin embargo, con gran extrañeza de todos, en la mayor indiferencia y en la más censurable apatía, ante esa institución, hija de los sentimientos humanitarios de nuestro siglo, ante las Cajas de ahorros, sobre cuya influencia en la condición y bienestar así moral como material en las clases obreras, nos proponemos decir algunas palabras, esperando que plumas más bien cortadas que la nuestra y hombres de valía, dedicarán a este asunto toda la atención y todo el interés que reclama, haciendo lo posible para llenar cuanto antes ese vacío que en nuestra población se nota, por lo que Gandia entera les estará sumamente agradecida por haber contribuido a fundar una institución que tantos beneficios reporta al obrero.

Antes de ocuparnos de la influencia de las Cajas de ahorros en la clase obrera, debemos ver lo que son éstas. Son establecimientos que reciben las pequeñas cantidades economizadas por la clase proletaria, que las invierte ó emplea procurando la más absoluta seguridad, y que abonan un módico interés a los imponentes para servirles de estímulo en el ahorro. Todos los riesgos de la inversión de los capitales corren a cargo del establecimiento, el cual contrae la obligación indeclinable de devolver el capital impuesto, con más el interés indicado. En íntima y estrecha relación con las Cajas de ahorros existen los Montepíos para dar en préstamo, mediante garantía de alhajas ó ropas y abono de un interés.

De la simple definición de la institución se desprenden sus ventajas materiales y morales para el trabajador.

Ventajas materiales: Por de pronto, nadie puede poner en duda que las Cajas de ahorros facilitan la creación de un fondo de reserva, con el cual el obrero puede atender a los gastos que le ocasiona una enfermedad ó una desgracia cualquiera, y a alimentarse durante la paralización de su trabajo. Pero no se limitan a esto solo las Cajas de ahorros, sino que van más adelante mejorando realmente la condición material del obrero, cuando este contribuye por su parte a ello, mediante su buena voluntad y esfuerzo. Ya sabemos que en un obrero anciano, padre de una numerosa familia y sin que ésta le ayude a su manutención, el ahorro es difícil cuando no imposible; pero en un obrero joven, que principia su vida de trabajador, que está en la edad de veinte años, el ahorro es posible y puede llegar a constituirle un capital que, unido a su trabajo, mejora notablemente su bienestar material. ¿Cuántos obreros no conocemos que deben su posición, relativamente desahogada, a los sacrificios que desde jóvenes se han impuesto llevando una vida bien arreglada, procurando ahorrar y no malgastar su dinero dando satisfacción a miserables pasiones que, de una manera noble y digna, ha sabido dominar? Pero tal vez se diga que el obrero no necesita para ahorrar de Cajas de ahorros, sino que él mismo puede guardarse las economías que haga. Efectivamente, nadie puede negar esto; pero preguntamos: ¿no está más propenso a gastar lo ahorrado el que lo tiene en su casa pudiendo a todas horas y con la mayor facilidad tomarlo,

que el que lo tiene en un establecimiento donde para sacarlo es preciso irlo a buscar a ciertas y determinadas horas, dándole esto el tiempo suficiente para dominar su tentación? Nadie pone en duda que se necesita una tentación más viva y duradera para gastar una cantidad que tenemos que ir a buscar a la Caja, que la que se necesita para gastar la misma cantidad cuando no tenemos que hacer otra cosa que sacarla del bolsillo. Una tentación pasajera en este caso, basta para invertir nuestro dinero, mientras que en el otro las mayores dificultades que se nos presentan exigen empeño más tenaz y mayor necesidad para realizarlo. Esto aparte de que el dinero en manos del obrero permanece ocioso y nada le produce, pero que en la caja puede emplearse en empresas útiles al mismo trabajador y además le produce un interés que en algo puede contribuir a mejorar su suerte. Hé aquí someramente espuestas las ventajas materiales que las Cajas de ahorros ofrecen a la clase proletaria. Veamos sus

Ventajas morales: Aunque las Cajas de ahorros no produjeran beneficios materiales, sería sin embargo muy conveniente su establecimiento por los grandes é inapreciables beneficios morales é intelectuales que reportan a la sociedad en general y al obrero en particular. Impulsado por el laudable afán del ahorro, el operario no malgasta su dinero en la taberna, y por lo tanto no frecuente este centro de corrupción en donde las palabras obscenas la embriaguez, el juego y las riñas, pervierten sus mejores sentimientos, transformándolo en desgraciado ente en el cual nos es difícil reconocer al ser humano, dotado de las facultades que el Creador le concedió. Apartado el obrero de estos focos del vicio, que por desgracia aun dan un buen contingente de vagos y criminales, hace más vida de familia, mantiene más estrechas relaciones con ésta y no nos presenta el inmoral espectáculo de las continuas disputas y asquerosas riñas entre los esposos, que redundan principalmente en perjuicio de sus desgraciados hijos, cuya educación abandona, infectando, por el contrario, su corazón con el mal ejemplo. Además el capital ahorrado le permite dar a sus hijos una mejor instrucción, que, unida al buen ejemplo que en su padre notan, puede llegar a constituir honradísimos ciudadanos, de gran utilidad para su patria y para la humanidad entera. Otro efecto de las Cajas de ahorros es despertar en el obrero el deseo de ser propietario, porque poseedor de un capital procura aumentarlo más y más por medio del ahorro para llegar a tener propiedad; y ¿cuán inmensa no es esta ventaja, cuando sabemos que el poderoso y trascendental problema social, en su aspecto económico, estriba en la necesidad de constituir en propietario al obrero? Sin propiedad, dice Lamennais, no puede emanciparse el proletario de la esclavitud moderna. Pudiéramos extendernos muchísimo más hablando sobre este asunto, pero lo dicho es suficiente para que se comprenda los incalculables beneficios que las Cajas de ahorros producen influyendo notablemente en la condición y bienestar de las clases obreras en particular y de los pueblos en general.

Ahora bien; nosotros que estimamos en mucho a la clase operaria de nuestra Gandia y que vivamente deseamos su mejoramiento y adelanto, lamentamos el que por negligencia más que por otra cosa, esté falta de una institución tan altamente beneficiosa y de la que no carecen los

obreros de poblaciones de menos importancia que la nuestra, por lo que concluimos nuestro trabajo rogando a dicha clase por una parte y a nuestras autoridades y personas acomodadas por otra, contribuyan en la medida de sus fuerzas a establecer en nuestra ciudad una buena Caja de ahorros. Así lo esperamos.

F. ROMAGUERA.

EL CABECILLA

(ARTÍCULO DE ALPHONSO DAUDET.)

El buen padre de almas acababa de decir misa, cuando le presentaron los prisioneros.

Estamos en un lugar agreste de los montes de Arichulegui. La hendidura de una roca rodeada de espeso ramaje y cubierta como si fuera una tohalla con un estandarte carlista, con franjas de plata, servía de altar. Por candelabros había dos alcarrizas esportilladas; y cuando Miguel, el sacristán que entonces ayudaba a misa, se levantaba para mudar del uno a otro lado el misal, oíase el ruido que producían al chocar los cartuchos en la repleta canana.

En derredor, los soldados de D. Carlos estaban formados silenciosamente, con el fusil a la espalda y una rodilla en tierra sobre la blanca boina.

Un sol fuertísimo, el sol de Pascua en Navarra, concentraba sus abrasadores rayos sobre la senora roca, mientras que entre el follaje, el chillido de algún mirlo pardo interrumpía de vez en cuando los salmos del padre ó de su acólito. Más arriba, sobre el pico recostado de la roca, varios centinelas de pie destacábanse en el cielo como inmóviles siluetas.

¡Singular espectáculo el de este padre, jefe de guerrilla, oficiando en medio de sus soldados! ¡Y cómo su doble existencia, de cabecilla y cura, se marcaba en su fisonomía! El aire estático, los duros trazos de su cara, acentuados aún más por el color bronceado del soldado en campaña; su ascetismo, donde sólo faltaba la sombra del claustro; sus ojos, pequeños, negros, muy brillantes; la frente, surcada por enormes venas, que parecían allí situadas para ligar su pensamiento, fijo en una preocupación constante a un enmarañamiento inexplicable. Cada vez que se volvía hacia sus fieles con los brazos abiertos, y pronunciaba el *Dominus vobiscum*, veíasele relucir el uniforme por bajo de la estola, y la culata de un revólver y el mango de una faca catalana asomaban por entre la arrugada sobrepelliz.

—¡Oh! ¿Qué hará con nosotros? se preguntaban los prisioneros con terror. Y mientras aguardaban el fin de la misa, todos los actos de ferocidad que del cabecilla se contaban y con los cuales se había grangeado un triste renombre en el ejército carlista, cruzaban por su imaginación.

Por milagro, aquella mañana el padre cura estaba de humor de clemencia; la misa al aire libre, la victoria de la víspera y también la satisfacción de ser día de Pascua—sensible aún a este extraño padre de almas—iluminaba su rostro un rayo de alegría y de bondad.

Terminado el oficio de la misa, no bien había recogido el sacristán el altar, encerrando los vasos sagrados en una caja muy grande, que durante las marchas conducía un mulo, el cura se adelantó hacia los prisioneros.

Eran los prisioneros sobre una docena de carabineros del ejército republicano, abatidos, cansados por un día de batalla y una noche de angustias pasada sobre la paja del corral donde habían sido encerrados después de la acción. Pálidos de terror, desfigurados por el hambre, por la sed y por la fatiga, apretábanse los unos contra los otros, como hacen las reses en el matadero. Los uniformes cubiertos de paja, los pertrechos en desorden, la agitación de la fuga, la intranquilidad del sueño, el polvo que los cubría desde los pies a la cabeza; todo contribuía a darles esa fisonomía siniestra de los vencidos, en que el desfallecimiento moral se revela por el abatimiento físico.

El cabecilla contempló un momento con sonrisa de triunfo. Experimentaba cierto regocijo en ver a los soldados de la república, humildes, pálidos, desmadrados en medio de los carlistas bien alimentados, bien equipados; mozos vascos y navarros tostados y secos como algarrobas...

—¡Viva Dios! hijos míos, les dijo con aire de bondad: la República trata bien mal á sus defensores. Estais por allá todos tan gordos como los lobos de los Pirineos cuando, las montañas cubiertas de nieve, bajan á los valles á aspirar el olor de la carne, atraídos por la claridad que se escapa por las rendijas de las puertas de las casas... ¿No tratan por allí mejor á los defensores de la buena causa? ¿Quereis seguir la nuestra, hermanos? Trocad ese cubre-cabezas por la boina blanca. Tan cierto como es hoy día de Páscoa, perdonaré la vida, dándoles los mismos víveres de campaña que á mis soldados, á todos los que griten «¡Viva el rey!».

Aún no habia terminado esta arenga el bueno del padre, cuando agitando los roses por el aire resonaron por la montaña los gritos de «¡Viva el rey D. Carlos! ¡Viva el cabecilla!».

Habian tenido tanto miedo de morir, eran tan tentadoras todas aquellas proposiciones y además veían á sus piés enormes trozos de carne que los carlistas asaban en las hogueras del vivac, más rojas aún que la claridad del día, que yo creo que nunca el pretendiente fué aclamado con mayor sinceridad.

—Dadles de comer, dice el cura sonriendo: que cuando los lobos ahullan con tanta fuerza es que tienen los dientes bien afilados.

Los carabineros hartáronse; solo uno de ellos, el más jóven, púsose en pié enfrente del cabecilla, en actitud altiva y resuelta, que contrastaba con sus facciones de niño, en donde apenas la barba sombreaba de un tinte dorado su cara. El capote, que le estaba muy grande, y del que tenia dobladas las mangas, descubriendo sus delgadas muñecas, le daban aún aspecto de más jóven. Habia fiebre en sus brillantes ojos, ojos de árabe avivados por la fiereza española, que fijó tenazmente sobre el cabecilla.

—¿Qué es lo que quieres?—preguntóle el cura.

—Nada... Espero que decidas de mi suerte.

—Tu suerte, es la de tus compañeros. No exceptuo á nadie; la gracia es general.

—Los otros son unos traidores y unos cobardes... El único que no ha gritado he sido yo.

El cabecilla se estremeció.

—¿Cómo te llamas?—le dijo mirándole fijamente.

—Antonio Vidal.

—¿De dónde eres?

—De Puycesia.

—¿Qué años tienes?

—Diez y siete.

—Vamos, por lo visto la República no tiene ya hombres, cuando se vé en la necesidad de reclutar chiquillos.

—A mi nadie me reclutó, señor cura yo soy voluntario.

—No sabes, insensato, que tengo más de un medio para hacerte gritar, «¡viva el rey!».

El rapaz hizo un gesto de desprecio, y dijo:

—Os desafío á que me lo hagais decir.

—Entonces, ¿preferes morir?

—Cien veces.

—Pues bien... morirás.

Hizo una señal el cura, y un peloton de servicio vino á colocarse en derredor del condenado, quien ni siquiera pestañeó.

Al ver esta entereza, el jefe, tuvo un sentimiento de piedad:

—¿No tienes nada que pedir? ¿Quieres comer; quieres beber? le dijo.

—Nada; contestó el reo... Soy cristiano, soy buen católico y no quisiera comparecer ante Dios sin antes confesarme.

El cabecilla, aún tenia puesta la sobrepelliz y la estola; mandó alejarse á los soldados; sentóse en una piedra, y volviéndose al carabinero, dijo:

—Acércate.

Empezó el penitente su confesion; pero en medio de ésta se oyó una descarga terrible de fusilería hácia la entrada del desfiladero.

—A las armas; gritan los centinelas.

El cabecilla corrió al punto á dar sus órdenes, distribuyó las fuerzas, cojió él mismo un fusil, sin perder tiempo en quitarse la sobrepelliz, y cuando de nuevo se encaró con el prisionero, que aún estaba de rodillas.

—¿Qué haces tú ahí? le dijo.

—Padre, espero la absolucion, contestó el rapaz con la cabeza inclinada.

—Es verdad; te la tenia ofrecida. Y levantó la mano con la mayor gravedad, dándole su bendicion.

Enseguida, haciendo formar en semi-círculo al peloton de servicio, que se habia dispersado en el desórden del ataque, dió un paso atrás, hizo la puntería sobre su penitente y... le fusiló, disparándole á quemarropa,

Por la traduccion,
RICARDO CARONCHO.

LUCHA ETERNA

El hombre nace á la vida
la felicidad ansiando,
y su deseo va aumentando
al comparar lo que vé.

Y ese deseo le arroja
en su camino una piedra,
que agarrándose cual hiedra,
le dice que tenga fé.

Allá en sus adentros forja
que alcanza cuanto desea,
y sigue siempre su idea,
con sin igual ilusion;
y no piensa ni concibe
que basta decir «yo quiero,»
para que su sino fiero,
le destroce el corazon.

Cree la inocente niña
en sus castas ilusiones,
que envuelve en dulces prisiones
á quien le ha jurado amor.
Y cuando ya confiada
entre sus brazos se entrega,
por felicidad le lega
la deshonra y el dolor.

Quiere á veces el poeta
trasportar su fantasía,
como dulce melodía
al seno de humilde hogar,
y entonces solo consigue
envuelto en el torbellino,
seguir el negro camino
de tristezas y pesar.

Quiere el sábio que su vida
pasa libros hojeando,
cuando está profundizando
encontrar rayo de luz,
y solo vé en sus ideas
mil caminos tortuosos,
y mil bosques tenebrosos
que le envuelven cual capúz.

Quiere el pintor que traslada
al lienzo cuanto divisa,
encontrar una sonrisa
que le alhague con placer.
Y por mas que loco busca
la sonrisa, á lo que arguyo,
solo encuentra en torno suyo,
llanto y penas por doquier.

¿Quién feliz en este mundo
no quiere ser un momento,
y con tal presentimiento
no va de la dicha en pos?
Todos, todos á porfía
buscamos nuestro deseo,
pero yo tan solo creo
la felicidad en Dios.

JUAN L. PARRES.

GUALEGUAICHU

(Continuacion.)

Mas como á aquella Junta de Buenos Aires se le habia anéxado desde el principio de la Revolucion cierto número de diputados, que haciéndola subir á 16 miembros constituian una «Junta conservatriz,» ó sea una especie de Comité de Salud Pública, cuyas divisiones interiores hacian imposible la accion del poder, se resolvió para obviar dicho inconveniente crear un Triunvirato Ejecutivo, en Setiembre del mismo año, el cual cada seis meses deberia renovarse con la salida de uno de sus miembros y eleccion de otro nuevo, el cual quedó compuesto por la primera vez con Paso, Chiclana y Sarratea, teniendo por Secretario á Rivadavia. Pero como dicha innovacion no calmase tampoco la anarquía que fomentaba siempre aquel «Comité,» el Triunvirato resolvió disolverlo, en 7 Noviembre, y publicar en 22 del mismo un «Estatuto provisional,» el primero que fué promulgado en El

Plata, tomando dicho Triunvirato el nombre de «Gobierno Superior de las Provincias Unidas del Rio de la Plata.»

Pero como á los pocos dias despues se produjo otra insurreccion militar, en el cuerpo llamado de los «Patricios,» la cual reducida por la fuerza y terminada con el fusilamiento de sus promotores mas culpables, tenia por motivo diferencias de reglamentacion del nuevo Gobierno, éste espulsó de la Asamblea de Diputados á todos los de las Provincias, los cuales fueron á llevar á ellas el descontento y el germen de futuras rivalidades entre ellas y Buenos Aires, pudiéndose decir, que desde aquella fecha empezaron los que tanto daño han causado al pais, y de las que todavía queda rastro entre los llamados «Provincianos» y «Porteños.»

Y reformado el Triunvirato con la entrada de Puyredon en sustitucion de Paso, aunque logró aquel General imprimirle mas unidad de accion en el primer momento, se vió sin embargo tan vivamente atacado por la Asamblea popular, que se decidió á disolverla, cuya medida, produciendo una fuerte agitacion en Buenos Aires, indujo al partido español, que hasta entonces habia estado retraido, á intentar una contra-revolucion, teniendo por Jefe á D. Martin Alzaga, el mas rico español de aquella capital. Cuyo Alzaga, si bien habia figurado en la Revolucion de Mayo, creyendo contribuir á la formacion de un Gobierno local independiente, pero bajo la tutela de España, era contrario á la emancipacion de este pais de la madre patria. Pero cuya conspiracion habiendo sido descubierta, fueron tomados, juzgados y fusilados su dicho Jefe Alzaga y muchos de sus parientes y compañeros y cuyas ejecuciones trajeron tal pánico y terror á dicho partido español, que renunció á toda otra tentativa tendente al logro de sus deseos, ya que no vinieran recursos de España que lo secundaran.

Y debiendo renovarse nuevamente el Triunvirato Ejecutivo en Octubre de 1812 con la entrada de Medrano, personaje poco popular, ello dió motivo á otro movimiento revolucionario en Buenos Aires, que trajo la renovacion completa de él, quedando formado de nuevo por Paso, Peña y Qonte que aceptaron el poder, pero con la condicion de convocar inmediatamente un Congreso encargado de organizar provisoriamente el pais.

Cuyo Congreso Constituyente se instaló efectivamente en Enero de 1813, y tuvo sesiones durante todo dicho año, en las cuales se declaró la independencia de la Patria, conservando siempre el nombre del Rey; pero estableciendo, que todo empleado tanto civil, militar como eclesiástico debia ser ciudadano argentino. Como así mismo decretó la abolicion de las Armas Reales, la de la nobleza y de mayorazgos, la adopcion del escudo actual argentino, la libertad de los esclavos al nacer, la abolicion del trabajo obligatorio de los indios en las minas del Alto Perú, y otras medidas trascendentales, concluyendo dicha asamblea sus trabajos con la concentracion del Poder Ejecutivo en una sola mano, bajo el nombre de «Directorio Supremo,» para cuyo cargo fué nombrado D. Gervasio Pozadas en Enero de 1814.

Pero, como las tendencias manifestadas por dicho Congreso fueron las de reunir á todas las provincias bajo una sola direccion, cuyo asiento seria Buenos Aires, esto era continuar el sistema centralizador del antiguo régimen español, aunque bajo la forma de un gobierno independiente, dichas declaraciones fueron acogidas con un marcado desagrado por la mayor parte de las Provincias.

(Se continuará.)

LA EXPORTACION DE PASA.

En el resumen publicado recientemente de las revistas de exportacion de pasa valenciana en la temporada de 1882, se encuentran interesantes datos acerca del activo comercio de aquel artículo, poniendo de manifiesto las cifras contenidas en el citado trabajo la importancia que encierra la exportacion de la pasa, á pesar de que las sumas estampadas en la relacion no abrazan toda la zona productora.

El 25 de Julio se efectuó el primer embarque en el puerto de Denia, y á bordo del vapor *Rivera*, cargando únicamente 30 quintales de pasa, con destino á Liverpool.

El vapor *Joseph Riquett*, fué el que, tambien en Denia y para el propio punto, verificó el segundo cargamento, consistente en 512 quintales.

Con destino á New-York se despacharon 14.900 quintales, siendo este el mayor cargamento llevado á cabo durante el mes de Agosto, por el vapor *Alexandria*.

En el siguiente mes de Setiembre el *Lizzie English* cargó en Denia para el Boston, 21.291 quintales, cuya cantidad fué la mayor exportada en el mencionado mes.

Las salidas del producto continuaron en partidas de consideracion durante Octubre y Noviembre

siguientes, teniendo lugar la última expedición del año el 24 de Diciembre, en que el vapor *Admitié* embarcó para Londres 5.602 quintales.

Los principales puntos que alimentaron la exportación de la pasa, fueron Denia, Jábea y Gandía, mereciendo también especial mención las playas de Oliya y Altea.

La producción y distribución de la pasa, durante el último bienio, está resumida en el estado siguiente:

MERCADOS.	1881	1882
	Quintales.	Quintales.
Londres.	235.680	240.679
Liverpool.	67.983	62.587
Otros puntos de Inglaterra.	18.753	21.447
TOTAL.	322.416	324.713
Estados-Unidos.	154.178	330.239
Canadá.	27.658	55.305
Francia y otros puntos.	16.917	20.068
Existencia en el país.	»	16.000
TOTAL.	521.169	746.325

En el decenio de 1881 á 1880 la producción ofreció este resultado:

1871.	368.244	quintales.
1872.	405.954	»
1873.	289.295	»
1874.	393.497	»
1875.	395.067	»
1876.	395.265	»
1877.	405.343	»
1878.	554.536	»
1879.	466.964	»
1880.	410.351	»
Total.	4.084.516.	»

No puede menos de llamar la atención que los países que figuran en primer término en la exportación de la pasa, sean aquellos con los que no tenemos celebrado tratado de comercio, como acontece con Inglaterra y los Estados-Unidos; siendo, por lo tanto, de esperar que el día en que se hagan los anhelados convenios mercantiles con tan importantes naciones, y desaparezcan con ellos las trabas y restricciones que existen, han de adquirir un notable desarrollo el comercio de la pasa valenciana, cuyo producto constituye una verdadera riqueza para esta hermosa zona.

NOTICIAS

Parece será un hecho la creación de los guardas jurados para nuestro término, pues tenemos entendido que los propietarios todos en general han aprobado su creación, por considerarla beneficiosa para los mismos; se dice, que ya están nombrados y que solo falta la competente autorización del Gobierno civil para que ejerzan sus funciones.

Damos la enhorabuena á los labradores, pues sin duda alguna, verán mas custodiados sus campos y menos expuestos á que los rateros luzcan en ellos sus habilidades, no porque la benemérita Guardia civil, no cumpla con su cometido, sino porque el escaso número con que cuenta la comandancia de esta ciudad, creemos la impide el dedicarse á tal encargo con la asiduidad que deseara.

Hoy dará la banda de música que con tanto acierto dirige nuestro amigo D. Rafael Gonzalez, la última de las veladas musicales de la presente temporada.

Esperamos se verá tan concurrida como las anteriores, y las bellas gandienses lucirán los encantos que tanto las distinguen.

Suplicamos á la comision de policia urbana de nuestro M. I. Ayuntamiento, se sirva visitar la calle de los Arcos, y verá como aun se halla sin enrastrillar y toda ella desnivelada, como tambien que hay algunas cubiertas de casas, cuyas tejas son un continuo peligro para los transeuntes ya que están todas sueltas y hechas trizas, ofreciendo el caer al menor soplo de viento.

Este año ha decrecido completamente la afición á las fiestas callejeras que se venian celebrando en esta ciudad, pues se ven desanimadas y aun suponemos que suprimidas muchas de ellas sin saber á qué causa se debe la privación de tener los ratos de distracción que nos proporcionaban.

Nuestro querido y particular amigo D. Cirilo Romaguera, ha sido nombrado por el Gobierno, para ocupar la plaza de corredor de comercio recientemente creada en esta ciudad.

El notable desarrollo que en poco tiempo ha to-

mado nuestro comercio hacia que se sintiera la necesidad de un corredor que indudablemente contribuirá á facilitar en gran manera las transacciones. Felicitamos, pues, al comercio gandiense en general y al Sr. Romaguera en particular deseándole prosperidades sin cuento en el ejercicio de su profesion.

El domingo tuvimos el gusto de oír el notable panegírico que el P. José Felis de las Escuelas-Pías hizo de Santo Domingo de Guzman poniendo de manifiesto con palabra elocuente, los grandes sacrificios y los milagros que nuestro Santo tuvo que obrar para detener la pernicioso corriente de la heregia que dió dias de aflicción á nuestra Iglesia. Damos la enhorabuena á nuestro amigo.

Ya va en descenso la acumulación de frutos y verduras que diariamente se veía en nuestro Prado. Hoy solo se hacen transacciones en escala con las patatas y melones que por cierto no abundan tanto este año como los anteriores.

A pesar de los bandos publicados para que los perros lleven puestos los correspondientes bozales, todos los dias, á todas horas y por todas calles se ven transitar un sinnúmero de canes desprovistos de ellos.

Aviso á quien corresponda.

La cosecha de pasa que otros años por ahora era la ocupación perenne de los labradores de nuestra huerta, en el presente sufre un gran retraso, por la tardanza que tiene la uva en sazonar. Por manera que aun se puede decir no ha tenido principio su recolección, pues si algunas viñas se han adelantado, ha sido su fruto trasportado en barriles á Londres, París y otros puntos.

El espediente y proyecto del puerto que ha de abrirse en la playa de esta ciudad, ha sido remitido para su informe á nuestro Ayuntamiento. Suponemos que el informe será tan elocuente como la importancia del asunto merece y que se despachará con toda actividad para que cuanto antes se vea completamente terminado el referido espediente.

Sigue el Grao con bastante animación merced al sofocante calor con que la estación nos favorece, siendo muchas las familias que diariamente se trasladan á nuestra playa para sumergirse en las azules aguas del Mediterráneo y ahuyentar aunque momentáneamente el calor que las sofoca.

Esta mañana á la nueve en el Real Monasterio de religiosas de esta ciudad, se celebra la grande festividad de su fundadora, la esclarecida Santa Clara.

El panegírico está á cargo del distinguido orador D. Antonio Artés, Cura de Rafelcofer.

El miércoles próximo, día de la Asunción de Nuestra Señora, en la insigne Iglesia Colegial tendrá lugar con la solemnidad acostumbrada su fiesta anual. La capilla de música de la misma cantará la notable misa, composición del reputado maestro Sr. Cabo.

Nuestro particular amigo el elocuente coadjutor de la ya referida Colegial D. Salvador Vives, es el encargado de pronunciar la oración sagrada.

Por la tarde á las seis la procesion, asistiendo el muy ilustre Ayuntamiento.

Ha sido nombrado vicario mayor de la Parroquia de Santa Maria de Sagunto, D. José Garcia Bisbal. Enviamos sincera felicitación á nuestro paisano y amigo.

El 16 del actual en la Capilla del Hospital de San Marcos de esta ciudad, á las nueve y media solemne fiesta á San Roque, costeada por los vecinos de la calle. El sermón está á cargo del Sr. Vicario de Benipeixcar D. José Loarte.

El domingo último acudió muchísima gente á presenciar la revista de bomberos, municipales, serenos, alguaciles y demás dependientes de la Autoridad local, que quedó satisfecha de su estado. El espacioso Prado de Valencia, donde aquella se verificó, ofrecía un magnífico punto de vista, viéndose los balcones de nuestro amigo D. Cipriano Oltra adornados por algunas de nuestras bellas paisanas.

La banda de música de esta ciudad con sus armoniosos acordes contribuyó á hacer mas agradable el espresado acto.

La *Gaceta de los Hospitales* revista de medicina y cirugía que vé la luz pública en Valencia, ha comenzado á publicar las historias clínicas de los casos de trichinosis ocurridos en dicha capital y cuya lectura causa honda pena al considerar lo

terrible y desastroso de dicha enfermedad y la inutilidad de los esfuerzos de la ciencia para contenerla.

A nuestro entender, y despues de leídos los que de este asunto publica la revista citada en su número correspondiente al día 15 del próximo pasado Julio, ninguna mayor desgracia cabe en una familia, que uno de sus individuos se vea atacado de trichinosis: por lo mismo nunca juzgaremos excesivas las medidas que para evitar tan penosa enfermedad se adopten.

Segun nuestras noticias en alguno de los pueblos de esta huerta, faltando abiertamente á lo dispuesto, se matan cerdos que de tapadillo se venden en Gandía y otros puntos sin que haya precedido el reconocimiento oportuno.

Escitamos el celo de nuestras autoridades para que redoblando su vigilancia castiguen con mucha energía á los que infringen lo dispuesto sobre la venta de carne de cerdo.

La casa apuntalada que hay en la calle de Loreto y de la que tantas veces nos hemos ocupado en las columnas de EL LITORAL, sigue lo mismo que hace un año. Que antes no se hiciera lo posible por que los puntales desapareciesen, se comprende por que, segun nuestras noticias, era difícil averiguar quién era el propietario de dicha casa. Hoy la cosa varia de especie pues se nos asegura que ya tiene dueño conocido, y añade quien nos ha informado, que la casa en cuestión ha sido reforzada y obrada por dentro, dejando á la parte de afuera su mal aspecto y los antiguos puntales. Esperamos que tomando nota de esta denuncia hará el Ayuntamiento cuanto esté de su parte para poner remedio á semejante irregularidad.

La exportación de uva á Inglaterra, ha adquirido este año importancia considerable. Colocada dicha fruta en barriles y recubierta con serrin de corcho, se ha llevado en carros hasta el puerto de Denia donde ha sido embarcada para diferentes puntos de las Islas Británicas.

Ha habido algun día que han salido de esta ciudad, veinte carros con dirección á Denia cargados todos de la citada mercancía. Los precios de la uva en la viña ha variado de ocho á once reales arroba; calculase que vendiendo la uva al precio indicado se tiene igual ganancia que si hecha pasa se vendiese á treinta pesetas quintal.

Como carecemos en Gandía, de un paseo que merezca el nombre de tal, el público sin duda se hace aquel razonamiento de que «á falta de pan, buenas son tortas» y acude á solazarse en el trozo de carretera que hay entre las expuertas de Valencia y de Morant.

En efecto, hay momentos en que dicho punto se vé muy concurrido particularmente en los dias de fiesta; pero sucede ordinariamente que el que allí va con traje negro suele volver á su casa vestido de blanco: tanto es el polvo que hay en dicho trozo de carretera.

¿Por qué no dispone el Sr. Alcalde que por lo menos los domingos se riegue siquiera sea medianamente el repetido punto? Confiamos que se tomará nota de esta observación y se satisfará á las muchas personas que con nosotros reclaman esta pequeña innovación.

El martes tuvimos el placer de ser convidados y de asistir á la *paella* que nuestro dignísimo y simpático amigo el Sr. Juez de este partido, dió en honor de sus numerosos amigos. La alegría y la expansión reinó entre la numerosa concurrencia de la que tomaban parte bellas y graciosas mujeres que hicieron dar mas de un suspiro al sexo feo.

VENTA

de un huerto de cabida de 4 hanegadas y media, plantado de naranjos, en un punto muy próximo á esta ciudad.

Dará razon Francisco Martí, calle del Diezmo.

SECCION DE ANUNCIOS.

¡¡OJO!!

A LOS COSECHEROS DE PASA.

En el taller de cerrajería de Dimas Cucart, calle de Obradores número 32, encontrarán sus favorecedores magníficas calderas de hierro de la mejor fábrica de Francia, tanto por la construcción como por el buen material de que se han hecho, de modo que estas calderas reúnen todas las buenas condiciones que se necesitan para el uso á que se destinan.

El dueño del establecimiento ofrece á los consumidores toda clase de garantías, y llama la atención de los mismos para que no se dejen sorprender por otros industriales que con palabras falsas les engañan haciéndoles ver gato por liebre.

A esto hay que añadir la economía de los precios, pues las dá casi de balde.

Probado y os convencereis.

SOCIETE DE SAINT-GOBAIN, CHAUNI ET CIREY.

FUNDADA EN 1665.

ABONOS QUÍMICOS DE SAINT GOBAIN.

Venta en garantía real y efectiva.

Composicion fijada por el catedrático de química D. César Santomá.

GUANO SAINT-GOBAIN

Abono completo, intensivo y superior al del Peru,

de reconocida eficacia para todos los cultivos, en especial para el arroz, trigo, naranjos, cáñamo, hortalizas, etc.

COMPOSICION: Amoniaco de 8 á 9 por 100.
Fosfatos todos **asimilables** 20 á 22 id.
Potasa (considerada anhidra) 3 1/2 á 4 1/2 id.

PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

De 1.000 kilogs. en adelante. 130 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 140 rs. } lógramos.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 135 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 145 rs. } lógramos.

ABONO VITICOLA DE SAINT-GOBAIN

Especialísimo para las viñas, preventivo contra la filoxera.

COMPOSICION: Potasa (considerada anhidra). 12 por 100.
Fosfatos, todos asimilables. 20 á 22 id.
Nitrógeno. 2 id.

PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

De 1.000 kilogs. en adelante. 106 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 117 rs. } lógramos.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 112 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 122 rs. } lógramos.

ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO.

Superfosfato de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.

GARANTIAS: La composicion de nuestros abonos se garantiza por escrito en las facturas de venta,

Agente general en Gandia y su huerta, **D. José Tomás Sanjuan y Castillo.**

TIENDA DE ROPAS DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD DE LAMBERTO ESTELA

Calle del Tosal, número 14, GANDIA.

El dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela, haber recibido de las principales fábricas de Tarrasa y Sabadell, un completo y variado surtido en Lanas y Torzales primavera para trajes de caballero: Tricots, Elasticotines y delnas correspondiente al ramo de Pañería, cuya legítima procedencia, clases, y ventajosos precios, garantiza.

Gran depósito de Pañuelos China y Crespon

Remesas continuas de corsés última novedad.

Glasés, Rasos, Lanas, Piqués, Percales, Cretonas, Zarazas, Llangosteras, Retortas, Forros, etc. etc., todo en clases superiores y bajos precios como lo tiene acreditado.

NO MAS SORDOS

QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE.

Medicamento infalible para la curacion de la sordera, por inveterada que sea, dificultad de percepcion y demás enfermedades del oido, del Doctor Charles Tompson de New-York, —57—Broad Street.—Aprobado y recomendado por las Academias de Medicina de New-York, Boston y Filadelfia.

Su eficacia está reconocidísima por las numerosas certificaciones que obran en poder del Dr. Charles Tompson, 57, Broad Street de New-York, de las principales eminencias medicales de Europa y América. El Doctor Carter, del Hospital Central de New-York, ha administrado el Contra-sordera á 300 enfermos y ha obtenido 300 curaciones. La Academia de Medicina ha declarado que el Contra-sordera es el único medicamento eficaz que ha operado grandes curaciones y lo recomienda muy eficazmente en su informe de 13 de Abril de 1876. Su forma de pastillas y sabor agradableísimo lo hace fácil de tomar y gustoso.—Prospectos en español.—Caja 16 rs.

ADVERTENCIA.—Para evitar falsificaciones é imitaciones fraudulentas, de que ha sido víctima este medicamento, se encuentra únicamente para su venta en casa del representante en España don F. DE MATEOS, Rambla de Cataluña, 104, principal, en Barcelona, el que contestará á cuantas consultas se le hagan, y lo remitirá certificado al que en carta le envíe los 16 reales en sellos ó giro.

AVISO IMPORTANTE.—Sabemos que algunos señores Farmacéuticos y Droguistas se titulan representantes y depositarios de nuestra casa, expidiendo un llamado Contra-sordera, que es una grosera falsificación de nuestro precioso medicamento; esto nos hace advertir al público que no tenemos ni representantes ni depositarios en parte alguna, y que nuestro legítimo medicamento se expende para toda España únicamente en casa del Representante, Rambla de Cataluña, 104, principal, en Barcelona.—Desconfiad de las imitaciones perniciosas.—Exigid la firma en la cubierta de la cajita.

HIERRO QUESADA

Unico reconstituyente para combatir todas las afecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el Bravais y todos los demas.

Frascos con cuenta-gotas, 8 reales. Dura dos meses. Farmacia del Doctor Quesada, Plaza de la Merced, número 7, y en la de D. Ignacio Martinez, Calle del Tosal, Gandia.

VENTA

de madera catalana, á precio de fábrica, de mucho peso, en corte para cajas de una y media arroba de pasa.

DEPÓSITO EN GANDIA

Calle del Tosal, 2.

HOJALATERIA DE JOSE GRAS OLIVA.

En este establecimiento encontrarán un completo surtido en Lámparas y quinqués de todas clases, fanales para alumbrados públicos, y toda clase de pesas y medidas del sistema métrico decimal.

**CURACION
COMPLETA SIN OPERAR**

MAL DE PIEDRA.

Retencion de Orina, Arenas, Cálculos, Catarros de la Vejiga, Estrecheces, Obstrucciones, Irritaciones y todas las afecciones de las **Vías urinarias** por crónicas y antiguas que sean. Curacion radical y pronta con el régimen especial Norte-Americano del Dr. Charles, infalible en todos los casos. Recomendado por las Academias de Medicina de New-York en 9 de Diciembre de 1874, de Londres en 21 Enero de 1875 y de París en 14 de Febrero de 1875. Las principales eminencias medicales de ambos mundos lo usan en los casos desesperados con éxito seguro. Garantizando en la **Retencion, Estrecheces, Irritacion**, que á la 1.^a toma se orinará sin dolor y á la 6.^a curada. En las **Arenas** que se expelerán sin dolor á la 2.^a toma y curadas á la 9.^a En la **Piedra** se orinará sin necesidad de sonda á la 3.^a toma y su disolucion expidiéndose en arenas será antes de la 12.^a Fácil medicacion. Tres tomas diarias. Frasco 24 reales. Prospectos en español. Para evitar falsificaciones de que ha sido víctima este medicamento, se encuentra únicamente para su venta en casa del Representante en España, F. MATEOS, Rambla de Cataluña, 104, 1.^o, Barcelona, el que contestará á las consultas que se le hagan y lo remitirá certificado al que en carta le envíe los 24 reales en sellos ó giro.

FRANCISCO CUQUERRELLA

Calle Mayor, 60 y 62, GANDIA.

SOSA CAUSTICA BARRILES DE HIERRO

La extraordinaria aceptación que en años anteriores obtuvo la SOSA CAUSTICA por los cosecheros de pasa de este país, ha animado en el presente á esta casa á contratar directamente con los mas acreditados almacenes de Liverpool una gran partida que ofrece al público al detalle y al por mayor á precios fabulosamente económicos.

Esta SOSA, como saben cuantas personas han tenido el acierto de emplearla, obtiene las ventajas sobre la llamada *madera* de dar mayor brillo, hermoso color y consistencia á la pasa, y sobre todo la de secar la uva dos dias antes por lo menos.

Los dispendiosos sacrificios que han tenido que llevarse á cabo para poder ofrecer á los cosecheros de pasa la SOSA CAUSTICA con las ventajas y economías no conocidas hasta ahora, hará reportar indudablemente grandes beneficios á esta comarca, y á este establecimiento el crédito consiguiente.

60 y 62, Calle Mayor, 60 y 62.